

团结报



团结网: <http://www.tuanjiewang.cn>

今日8版



2021年9月
14日
星期二
农历辛丑年
八月初八
第5433号
团结报社出版

中办、国办印发

《关于深化生态保护补偿制度改革的意见》

据央视网消息 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于深化生态保护补偿制度改革的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

意见指出,生态保护补偿制度作为生态文明制度的重要组成部分,是落实生态环境保护权、调动各方参与生态保护积极性、推进生态文明建设的重要手段。要加快健全有效市场和有为政府更好结合、分类补偿与综合补偿统筹协调、纵向补偿与横向补偿协调推进、强化激励与硬化约束协同发力的生态保护补偿制度。

与经济社会发展状况相适应的生态保护补偿制度基本完备。以生态保护成本为主要依据的分类补偿制度日益健全,以提升公共服务保障能力为基本取向的综合补偿制度不断完善,以受益者付费原则为基础的多元化补偿格局初步形成,全社会参与生态保护的积极性显著增强,生态保护和受益者良性互动的局面基本形成。到2035年,适应新时代生态文明建设要求的生态保护补偿制度基本定型。

意见指出,要聚焦重要生态环境要素,完善分类补偿制度。包括建立健全全类补偿制度,逐步探索统筹保护模式。要围绕国家生态安全重点,健全综合补偿制度。包括加大纵向补偿力度,突出纵向补偿重点,改进纵向补偿办法,健全横向补偿机制。要发挥市场机制作用,加快推进多元化补偿。包括完善市场交易机制,拓展市场化融资渠道,探索多样化补偿方式。要完善相关领域配套措施,增强改革协同。包括加快推进法治建设,完善生态环境监测体系,发挥财税政策调节功能,完善相关配套政策。要树牢生态环境保护责任意识,强化激励约束。包括落实主体责任,健全考评机制,强化监督问责。

意见提出的改革目标是,到2025年,

汪洋主持召开全国政协主席会议

新华社北京9月13日电 政协第十三届全国委员会第五十九次主席会议13日在京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持会议并讲话。

会议听取了全国政协提案委员会、经济委员会、农业和农村委员会关于2021年开展专题民主监督工作情况的汇报。

汪洋指出,党的十八大以来,党中央高度重视发挥人民政协民主监督作用,习近平总书记多次发表重要讲话,作出一系列重要指示,为做好新时代政协民主监督工作指明了方向。经中共中央批准,今年全国政协制定了围绕“十四五”规划实施开展民主监督工作的计划,各专门委员会按照年初确定的民主监督重点题目认真组织实践,努力探索实践,取得了初步进展。

汪洋强调,要始终抓住推进“十四五”规划的贯彻实施开展民主监督,从具体问题入手,深入调查研究,找准问题症结,深度协商交流,提出更精准、有分量的监督建议。要准确把握政协民主监督的特点,探索“寓监督于协商之中”的方式方法,不断总结经验,相互交流借鉴,努力提高政协民主监督实效。

主席会议举行了2021年第三次集体学习,全国政协委员、清华大学国学研究院院长陈来应邀作题为“中华优秀传统文化的传承发展和创造性转化”的报告。

全国政协副主席张庆黎、刘奇葆、万钢、王正伟、马飏、陈晓光、李斌、巴特尔、汪永清、苏辉、郑建邦、辜胜阻、何维、邵鸿、高云龙出席会议。

加强知识产权保护 提升企业话语权

——民盟中央建议加大企业知识产权保护力度

□本报见习记者 邱凌

习近平总书记强调,创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。近年来,增强知识产权的保护力度已经成为全社会的普遍共识,知识产权保护大格局已经正式构建,保护力度不断加大,呈现出多部门、宽领域、民刑行全方面保护的态势。目前,企业作为创新驱动发展的活跃因素和知识产权维权的主体,话语权仍然较弱,难以与相关部门和机构形成良性互动,企业知识产权的保护仍然任重道远。

“得知这个好消息时,我既喜悦激动,又深感使命重大。”近日,全国政协公布2020年度好提案,民盟中央提交的《关于提升企业话语权,营造良好知识产权保护环境的提案》(第0974号)成功入选。作为该提案的参与者和主执笔人,民盟福建省委会法制委员会副主任、福建工程学院副教授吴贤军倍感振奋。

知识产权让企业“又爱又恨”

2020年度,民盟福建省委会以《福建省智能制造业知识产权保护环境的调研》为课题进行调研,这也是民盟中央提案的雏形。吴贤军主持具体调研,并全程参与其中。在多次走访和调研中,他发现了一个“症结”——知识产权对企业来说是一个又爱又恨的事情。

“爱是因为经过企业知识产权贯标,获得了

申报科技项目的前提,有助于企业巩固市场地位;但更多恨是在于企业维权的难度太大。”吴贤军无奈地说。

吴贤军告诉记者,一名名为“福建南平太阳电缆有限公司”(以下简称“太阳电缆公司”)的企业遭遇的知识产权维权困境给他留下了很深的印象。该公司是我国从事电线电缆生产历史最为悠久的企业之一,但长期以来,太阳电缆商标在全国多地受到侵权,这让公司饱受困扰。几年前,福建省南平市某汽车运输有限公司以商业为目的,擅自在其注册的企业名称上使用与太阳电缆公司注册商标相同的字样,被太阳电缆公司告上法庭。最终法院判决汽车运输公司停止侵权行为,并赔偿经济损失。

为维护自己的合法权益,近年来,太阳电缆公司还专门成立了维权打假事务部,并和厦门某商务咨询公司形成商标打假联盟。在实践

中,商标打假联盟每年虽然花费了大量人力物力,可是收效甚微。缘何出现这样的矛盾?吴贤军说:“一方面因为侵权成本低,风险小;另一方面往往他们的资产较小,难以进行赔偿。”更让公司苦不堪言的是,类似的知识产权侵权事件数量太多,防不胜防。

面临此类困境的并非太阳电缆公司一家。据最高人民法院发布的《最高人民法院知识产权案件年度报告(2020)》显示,最高人民法院2020年全年共新收各类知识产权案件5390件,增幅超过40%,其中专利案件2830件,商标案件达1490件。

吴贤军表示:“就实体经济而言,没有良好的知识产权保护,就不可能有良好的营商环境,更不会有企业活力的释放。”因此,《关于提升企业话语权,营造良好知识产权保护环境的提案》建议,通过律师协会、专利代理人协会等行业协会,动员律师和知识产权代理人,通过与企业签订风险、半风险收费的方式,使企业以最小的代价,实现各方维权收益的共享、维权风险的共担。

多方调研聚焦痛点、找到难点

“发现难、取证难、认定难”是当前知识产权保护三大难点和痛点,尤其是“取证难”让知

识产权维权举步维艰。在此次调研过程中,不少企业都不约而同提到这个问题。

据吴贤军介绍,调研中部分在外省设立维权团队的企业反映过这种情况:当维权人员与行政执法部门约定时间到现场后,涉案侵权货物已经被转移,有的明显属于地方保护主义。“部分地区没有形成联动维权,反应较慢,无法保证第一时间接受现场报案和现场取证,甚至有的当地执法部门可能会走漏风声,导致涉案侵权货物被突然转移。”吴贤军解释道。

在走访调研中,“执行难”也是许多企业反映的一大问题。具体难在哪儿?据吴贤军了解,部分执法部门习惯采取“运动式”执行,满足于应付上级指标,而不是从企业需求角度出发认真解决维权执法问题。与此同时,执法部门案件量较多,也难以满足企业的需求。

(下转第三版)



民建中央召开会员之家建设工作会

建设“温馨之家 有为之家 成长之家”

本报北京讯 9月7日,民建会员之家建设工作会在北京召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党中央关于加强中国特色社会主义参政党建设有关三个文件精神,专题研究交流会员之家建设工作。全国人大常委会副秘书长、民建中央主席郝明金出席会议并讲话,全国政协副主席、民建中央常务副主席辜胜阻主持会议,副主席张少琴、李锐、周汉民、吴晓青、高峰、孙东生、秦博勇,副主席兼秘书长李

世杰出席会议。

郝明金指出,会员之家建设是自下而上创新和自上而下推动相结合的典型范例,全国共有民建会员之家1931个,各地创造出很多好的做法,积累了许多有益的经验,会员之家建设工作取得明显成效。

郝明金强调,要准确把握会员之家的政治定位,坚持正确的政治方向,树立牢固的阵地意识,形成良好的政治生态,把会员之家打造成思想政治教育的阵地、履行参政议政的平台,开

展组织生活的家园,宣传多党合作的窗口。要做好统筹谋划,本着从实际出发、量力而行、尽力而为的原则,成熟一个建设一个,努力实现规范有序。要建立长效运营和维护机制,鼓励会员参与到会员之家的建设和管理中,使建设、管理会员之家的过程成为凝聚会员、增进共识的过程。要通过常态化使用体现会员之家的功能和价值,丰富活动内容,加强学习交流,提升基层组织整体建设水平。民建各级组织要把会员之家建设继续摆在重要位置,高度重视、加强领

导、统筹协调、有效指导。各级领导班子要落实主体责任,形成齐抓共管的工作格局。要在党的领导下开展会员之家建设,努力争取各方支持,调动可用资源,共同推动会员之家不断向前发展。

会上,北京、辽宁、上海、浙江、江西、山东、广西等地的会员之家代表作了交流发言。辜胜阻逐一发言进行点评,并对他们围绕服务会员、履行参政议政职能,建设“温馨之家、有为之家、成长之家”,与地方建设智慧城市特色相结合,打造创新创业孵化器等工作给予充分肯定。

会议采取线上线下相结合方式,各省级组织主委在主场参加会议,各省级组织专职副主委、组织部门负责人和会员之家代表在分会场参加会议。

(建宣)



法人微信



文史之家



法人微博



移动客户端

“芯”系国家的“螺丝钉”

——记中国科学院院士、九三学社陕西省委会主委、“全国教书育人楷模”郝跃 (详见第五版)

民革中央调研现代畜牧业示范区建设

本报呼和浩特讯 9月6日至9日,民革中央副主席张伯军率调研组赴内蒙古呼和浩特市、呼伦贝尔市围绕建设现代畜牧业示范区进行实地调研,并召开座谈会。民革内蒙古区委主委白清元陪同调研。

9月7日,调研组参观了内蒙古大学省部共建草原家畜生殖调控与繁育国家重点实验室,张伯军充分肯定了内蒙古大学立足当地优秀家畜遗传资源,重点解决牛羊种质创新与繁育“卡脖子”问题的做法,希望内蒙古大学继续做好本土黄牛优质种质资源的保护与利用,重点关注中试环节中成果转化

化的问题,积极引导社会资本参与草原家畜品种改良工作。

调研组会同内蒙古自治区发改委、财政厅、农牧厅、自治区林草局等部门及科研院所专家和企业代表等就如何将内蒙古建设为现代畜牧业示范区展开座谈。张伯军详细听取了各厅局、专家和企业代表的意见和建议并表示,“三农”是民革特色领域,民革中央十分关心内蒙古的牧区现代化试点建设情况。内蒙古草原类型较全,改革基础较好,在内蒙古进行牧区现代化试点工作具有较强的示范效应,希望通过民革中央的助

力,在充分调研的基础上向中共中央提出建议,早日在内蒙古率先建立国家级现代畜牧业示范区。

9月8日,调研组一行来到呼伦贝尔市陈巴尔虎旗调研现代畜牧业发展情况。调研组深入到牧民家中及企业厂区,了解牧民生产生活和奶牛企业的发展情况,围绕国家政策的制定、地方政策的落实和牧区亟待解决的问题等进行深入交流。

调研组一行还赴鄂温克族自治旗科兴马业育马基地实地考察三河马扩繁养殖情况。调研组详细听取了科兴马业技术专家关于繁育基地建设、科研成果转化及马产业综合开发利用等方面的情况介绍,并围绕畜牧业企业发展面临的困境和解决方法等进行交流讨论。

(王鹏 刘宇胜)

致公党中央围绕生物医药创新发展座谈

本报北京讯 9月3日,致公党中央召开“生物医药创新发展”专题座谈会。致公党中央常务副主席蒋作君出席座谈会并讲话,致公党中央副主席曹鸿鸣出席座谈会。致公党中央北京市委会主委闫敬福主持座谈会。

蒋作君表示,近年来,我国生物医药领域取得重大进展,特别是在抗击新冠肺炎疫情的过程中,从临床救治方案的优化、药物筛选、检测技术和产品、疫苗研发等,都充分反映了我国生命科学领域科技创新水平的提高。

蒋作君指出,针对中药这个宝库,既要用

西医的方法和现代科技手段进行还原,找到有效的成分单体;也要做好整体研究。既要不变应万变,研发共性广谱药物,包括老药新用;也要注重多变,在原药物的基础上进行化学修饰,应对病原体的不断变异。既要重视上游原药的研发,也要重视下游药剂学的研究,让药物能顺利达到作用“靶点”。既要讲经济效益,让创新有所回报;也要做到从生产到用药的全过程秉持绿色化学、绿色医学、科技伦理学等理念的指导。下一步生物医药创新重点领域应聚焦感染性疾病、肿瘤、神经退行性疾病、自身免疫性疾病、

冠心病等方面。

蒋作君指出,从政策措施的角度来看,进一步推动生物医药创新发展,一是要加强顶层设计,做好生物医药的“十四五”专项规划,启动相关重大专项。二是要建立中医药的系统筛选机制。三是要加强基础研究,研发具有新型作用机理的药物。四是重视转化医学,与临床和药企紧密结合,有的放矢地进行药物研发。五是完善产业链、技术链、资金链、人才链等链条。六是完善创新生态,金融、医保、药监等部门都应支持新药研发,为其营造良好的创新土壤。

座谈会上,国家卫生健康委员会、科技部相关部门负责同志介绍了情况。致公党党员专家和企业代表围绕主题分别作了发言。

(汤玮晨)



老有所养

近年来,吉林省长春市大力开展居家和社区养老服务项目建设,努力为老年人搭建生活、健康、文娱等服务平台。目前,全市共有社区居家养老服务中心126家。2015年至2021年,全市累计投入近6000万元,为特困、低保、失能、失智等10类特殊和困难老人购买居家养老服务,服务老年人7000余名,累计提供居家养老服务30余万单。

图为9月7日,在长春市“佳邻佑舍”南湖托老中心,护工带领老人做手指操。

张楠摄影报道